

История и судьбы

В ПРОДОЛЖЕНИЕ ЦИКЛА РАССКАЗОВ
О ТРУЖЕНИКАХ ЗАВОДА В ГОДЫ ВОЙНЫ

История... целая отрасль науки о том, что было в жизни людей. Что было давно и не счесть. Влияли ли ход истории на судьбы людей? Несомненно. И какому поколению доставалась его долг... или долг, который надо было отдать для продолжения жизни.

Предвоенное поколение досталось жить в эпоху строк – заводов, дорог, городов... Уралмаш, Магнитка, НТМК, Кузнецкий...
В начале тридцатых, а вернее, весной 1929 года по заданию Билимбаевского комитета ВКП(б) сошли с пригородного поезда на разъезде № 70 Ревдинской ветки железной дороги два человека. Начальник строительства Розанов Д.П. и Скорынина, рабочий-модельщик. С большим трудом обeszли они предупреждавшую строительную площадку будущего завода и до прихода обратного поезда, к вечеру, скрутили несколько деревьев возле разъезда. Так было положено начало строительства, на потрясшую красавицу Билимбайскую Шайтанки. Простынявшая с отроком, стали приезжать люди и из других мест. Приехали с гордовыми сыновей Мубаразыных – из Башкирии и еще одна, из монголок, семья Тагарбузиновых. И семьями были мамы. Устроились рить на скот с фундаментом цеха № 1. Основныеруды труда – попати да тачка. Тяжело работалось и трудно жилось. А скы рос вместе с заводом и поселком. Ставили бараки для жилья, школу открыли еще в 30-м, в помещении, где сейчас находится музыкальная школа. В 1931 году перевели ее в помещение по улице Свердлова, дом № 7.

Построили клуб, больницу, магазин, посадили липы в сквере и голополя на главной аллее поселка. В июне 1932 года дал завод продукцию – отечественный кирпич.

Как только в клубе стали кино показывать, пристрастился Мубаразын кинематографист. Мубаразын был заводским механиком Бори (так звали Мубаразына на русский манер). Клуб был заводской, мальчики, обслуживали Боря рудник, Капату, Металку, скважину, Хромчик. И в семье добавка весомая – заработка матери. А до того, как попасть в химбульку, Мубаразын поработал на заводе, нужда заставила идти на работу. После войны уже, в 1948 году, клуб из заводского ведения передали в кинофикацию и вернулся Боря в цех № 2 обжигальщиком. Федор Воробьев помог устроиться. В 1 цех на туннельную печь перешел в 1964 году обжигальщиком, опыт в работе накопил, там до пенсии и доработал. А так как в школе не доучился, то рабо-

тал и учился в вечерней школе. В 1956 году приехала после института на завод молодой инженер Дина Ибатулловна Сафарова, а поскольку специалисты на заводе ценялись высоко, то Дину Ибатулловну поставили на ответственную должность: начальником смены. И обаял молодого начальника веселый танцор Боря - Мубаразын. С годами длился роман, закончившийся свадьбой. В 1957 году родилась радость – дочка Неля. Зажила молодая семья дружно. И, как повелось, дом-дом и завод - дом. Кругом все привычное, родное. Путились оба, не желая сил. За труд и награды есть медали: "За трудовой отличие", "За доблестный труд в годы ВОВ 1941-45", юбилейная медаль "100-летие В.И.Ленина", медаль "Ветеран труда". Жаль, что нет медали "Старейший житель поселка". Не учредили.

Вот так, живет рядом с нами вроде бы самый обыкновенный человек, а во большом счету – настоящий творец истории. Истории завода, страны.

И еще одна история жизни тоже простой женщины, надолго которой выпало посмотреть в страшные глаза войны. Жила в городе Одесса на берегу самого Черного моря девочка Фрида Водороз. Жила не тужила с братом, отцом и матерью хорошо было, надежно. Ушли из Одессы всей семьей, когда немцы были в 6 километрах от города. Шли в Запорожскую область, к родне. В дороге помогали гнать скот, потому что был приказ врагу ничего не оставлять. Погадали под бомбушку не единожды. До Таганрога скот донесли, сдали на мясокомбинат, а в Запорожье уже немцы... На поезд доехала семья до Гурьевска и под Стalingрадом в колхозе задержалась ненадолго. Брат ушел на фронт. А когда немцы к Стalingраду подошли семью эвакуировали в Сибирь. В дороге донесли приказ о всеобщей мобилизации на трудовой фронт. И попала Фрида с матерью и отцом в октябре 1942 года в Первуральск на Металку разметчицей. Там и трудилась до конца войны. Отца скончалась в 1944 году, брат погиб в 1942-м.

В 1946 году хотели поехать на родину, в Одессу, да быстро – через 2 месяца – вернулись обратно. И пришла Фрида Исерова на динасовский завод контролером ОТК. А в 1951 году перешла работать на склад готовых изделий в 5 передел, оттуда в 1982 году на пенсию ушла.

Вроде бесхитростная история, а за неё – целая жизнь. С непосильным трудом, голodom, холодом, с горькими слезами по погибшим. Всю ведь натворила бед – в каждой семье есть утраты. До сих пор замирает страна в минуту памяти 9 мая. И вспоминает историю... историю войны и Победы. Горякая боль в сердце до сих пор не угасает.

В.ПОПОВА